

百又十三载 清华正青春

春光四月，紫荆花开，清华大学迎来113岁生日。细雨挡不住校友们返校的热情，往日宁静的清华园热闹起来了！

近两万名校友返校为母校庆生。年度校友励学金大会、基层校友论坛、返校校友座谈会如期举办；校庆招待演出、草坪音乐会、校庆嘉年华精彩纷呈；摄影、绘画展览向美而行；西操113圈接力跑激情燃烧、几大球赛比拼激烈、“马约翰杯”开幕式上校友方阵引人注目……

回眸113周年校庆，清华园里有哪些活动、亮点值得记载？我们来一一细数。

七个年级召开纪念大会

1970级毕业50周年、1979级毕业40周年、1984级入学40周年、1989级毕业30周年、1994级入学30周年、2000级毕业20周年和2010级毕业10周年的纪念大会分别举行。

邱勇、李路明等学校领导，方惠坚、贺美英、顾秉林等老领导分别出席各个大会，向校友们介绍了学校的发展近况，勉励校友们继续为祖国、为社会多做贡献，祝福大家健康工作、幸福生活。各年级校友代表发言，回顾了自己的求学经历，向母校汇报自己的工作成绩，表达对于母校的感恩之情。不少大会有“谢师恩”环节，以及汇报年级捐款的情况，感谢老师培养，支持母校建设。

毕业50周年纪念大会的召开，在近这些年来尚属首次。1970级是清华大学招收的第一届工农兵学员，有800余人参加纪念大会。当年他们在“人民送我上大学”

的期盼中走进清华，而今实现了“为祖国健康工作五十年”的目标。

数位知名校友返校参加活动

毕业75周年的1949届机械系校友、98岁高龄的原航空航天工业部部长林宗棠在校庆日回到母校。林老先后主持了我国首台万吨水压机、北京正负电子对撞机、长征二号捆绑式火箭等国家重大项目的成功研制。他精神矍铄，步行游览校园达到1小时。毕业70周年的1954届土木系校友、中国侨联海外顾问张素久从美国南加州回校参加校庆活动。张素久是著名爱国将领张治中将军的女儿，曾获得“中华之光——传播中华文化年度人物”称号。还有毕业60周年的1964届校友：最高人民检察院原检察长贾春旺、广东省政协原副主席石安海、中国国际贸易促进委员会原会长俞晓松、中国轻工业联合会原会长陈士能、军事医学科学院原副院长林炳湘、天津市原副市长梁肃，以及入学60周年的全国政协原副主席陈元等。

各院系活动丰富多彩

校庆前后，很多院系举行了校友大会、秩年校友座谈会及多种形式的文体活动。部分院系分会召开了理事会会议，完成了换届、理事增（补）选以及其他分会工作的讨论。

计算机系举行了1959届校友入学70周年座谈会；电机系、航院、精仪系、土木系、建筑学院等院系举行了1964届校友毕业60周年座谈会；工物系、电子系、

水利系等院系举行了1970届（1964级）入学60周年的座谈活动。老校友们久别重逢，共忆校园时光、共话时代发展。

今年是生物系复系、经济管理学院建院、环境学院成立、社会科学系成立40周年，这四个院系分别举行了40周年纪念大会和庆祝活动。在改革开放的浪潮中，它们逐渐成长为清华大学的重要学科，为国家和社会发展作出重要贡献。

专委会活动耳目一新

4月26日，校友总会能源专委会（筹）主办清华校友能源发展论坛，围绕能源利用、再生、出口、存储、投资等展开讨论。4月27日，校友总会碳中和专委会（筹）举办首届清华校友碳中和大会，就“应对气候变化、实现碳中和，清华校友在行动”进行深入探讨。4月28日，校友总会文创专委会举办2024清华校友HiTC演讲大会，分享“长期主义”的实践经历与感受思考。

文艺体育活动精彩纷呈

113周年校庆专场演出、校庆民族音乐会、草坪音乐会、校庆游园会、学生社团校庆嘉年华、校庆集体舞联欢等活动在多地举行。表演者热力满满、活力四射，引得校友们驻足流连。

校庆期间的西大操场好不热闹，“音乐大篷车”的节奏伴随了校庆接力跑步113圈活动。1979级、1984级、1989级、1991级、1992级、1994级等多个年级举行了足球赛，经管2000级与校女足、1988级与教工足球队也进行了友谊赛。

第二届清华校友桥牌比赛、第五届“校友京华杯”清华北大围棋友谊赛、第八届

清华校友羽毛球联谊赛、2024清华校友网球联赛、第十三届清华校友乒乓球比赛、校友棒球友谊赛等相继开赛，校友们在赛场上奋力拼搏，体现了“无体育、不清华”的精神。

小程序，大作用

今年“清华人”小程序的功能全面升级，校庆期间校友亲友报备进校更加便捷。每位校友可通过小程序报备三名亲友入校，此举得到诸多校友的点赞。据统计，返校日27日、28日两天，报备进校的校友亲友共计33126人次。报备功能还带来一个间接功能：失物招领。校庆期间，曾有校友亲友将随身物品遗失在校园，由于小程序上有报备记录，其遗失物品得以很快找回。

学生食堂首次对校友开放

为满足校庆期间返校校友在食堂的就餐需求，4月27日、28日，学校在桃李园、紫荆园、清芬园、听涛园四所学生食堂开通微信、支付宝扫码支付服务。

校友们得知这一消息非常惊喜，纷纷前去扫码支付用餐。4月27日、28日四所学生食堂共计受理4.24万笔交易。这一暖心举措，不仅让校友们与母校更加亲近，也为更全面地服务校友打下了基础。

校庆日升旗，教学楼、图书馆、体育馆以及实验室开放，校园景观升级改造……113周年校庆，既让校友们从整体上感受到学校的发展变化，也从细微处体现了各部门、各院系提供高质量服务的决心和举措。

风雨兼程，一百一十三载育国之栋梁；明朝更进，水木春光满园启清华新章。

114周年清华校庆再见！（宗慧）